

# 绷紧公平弦 评准每一分

本报评论员

高考圆满结束，评卷备受瞩目。评卷公平事关高考公平、录取公平。6月13日下午，北京市2013年高考评卷媒体开放日活动举行。首都30多家媒体记者一起走进语文评卷点，了解培训、试评、正评、质量监控、成绩校验等高考评卷流程。细致严密的评判，环环相扣的衔接，宽严适度的标准，首尾一致的状态，让记者信服：高考评卷工作始终绷紧公平这根弦，确保评准每一分，确保考生成绩准确无误。

评卷公平，评准分数，离不开称职的评卷教师、严格的准入制度。北京严格筛选评卷教师，建起高考评卷教师资源库，职业素养、安全保密、工作纪律、业务培训合格方可上岗。高校本科及以下在校生不得参加评卷。今年1160名上岗教师，包括66.2%的高校教师、33.8%的区县教师，担负着北京市26.5万余份高考试卷的评卷工作。这些教师富有责任心、能熟练掌握评分细则，成为做好评卷工作的

关键。他们职责清晰，要求明确，业务熟练，确保评卷过程自始至终保持同一评判尺度。

评卷公平，评准分数，离不开有效的评分标准、严密的评卷流程。“试评”制定评分细则，“双评”确保评分准确。试评是评卷的重要环节。本市组织专家进行科学、规范、细致的“试评”，命题组与评卷组就试题与参考答案进行沟通，题组长和小组长试答试卷，全面抽样“试评”，制定评分细则与说明。正评时

用“双评”确保评分“零误差”。超出“双评”阈值，将自动进入三评、四评、五评，直至进入最后仲裁，确保宽严适度、首尾一致。高考评卷流程也细致严密，市级、学校、科目三级评卷领导小组，层层负责，严格把关。对评卷全过程实时质量监控，坚决杜绝漏判、错判。

评卷公平，评准分数，离不开严格的组织纪律、全方位的场所监控。教师手机禁带进场，视频监控不留死角。所有评卷工作人员都要

签订保密协议书。评卷教师不得将手机、摄像机、照相机、扫描等传输类设备带入评卷场所；未经批准不得私自查看评卷数据和考生成绩；在评卷、分数检查合成及复核完毕前，任何人不得提前泄露高考成绩数据和考生分数；不得将按国家秘密级事项管理的答案及评分参考、评分细则及评卷工作的内部文件、资料、答卷图片等带出工作场所等。对于违规人员，按有关规定处理；如有严重违规、触犯有

关法律者，将依法追究其法律责任。

绷紧公平弦，评准每一分，既是评卷教师的光荣使命，也是考生和家长的利益所系，更是全社会对于高考公平、教育公平、社会公平的期待。相信千名评卷教师将不辱使命，让考生放心、让家长放心、让全社会放心。

辛苦了，评卷教师！

## 教考时评



6月13日下午，语文评卷点举行北京市2013年高考评卷媒体开放日活动。 本报记者 邱乾谋 摄

## 高考评卷，对考生每一分负责

(上接第1版)

理综评卷点相关负责人介绍，自2009年采取网上评卷以来，理综科目一直实行背靠背一题双评方式，实现了“零误差”。对于同一份试卷同一题，其评阅结果必须完全一致，如果两位评卷教师给出的分值有差异，则由小组长仲裁，如仍有异议，则由题组长、科组长、专家组依据评分细则讨论确定分值，确保评卷结果客观准确。

本市高考评卷流程细致严密，目前已成立了市级、学校、科目三级评卷领导小组，层层负责，严格把关。此外，还对评卷全过程进行实时质量监控，杜绝漏判、错判等现象。

### 教师手机禁带进场 视频监控不留死角

当日下午4时许，数十位记者移步到二楼评卷现场探访。一条隔离带拦住了去往评卷办公场所的路，楼梯口有两名保安负责守卫，只有佩戴工作证的工作人员可以进入。“心系考生，服务考生，为国选材，不辱使命”的横幅在走廊格外醒目。

机房外摆放着一排柜架，专供评卷教师存放手机等禁带入场物品。北京教育考试院有关负责人介绍，所有评卷工作人员都要签订保密协议书。评卷教师不得将手机、摄像机、照相机、扫描等传输类设备带入评卷场所；未经批准不得私自查看评卷数据和考生成绩；在评卷、分数检查合成及复核完毕前，任何人不得提前泄露高考成绩数据和考生分数；不得将按国家秘密级事项管理的答案及评分参考、评分细则及评卷工作的内部文件、资料、答卷图片等带出工作场所。对于违规人员，按有关规定处理；如有严重违规、触犯有关法律者，将依法追究其法律责任。

记者现场发现，“摄像头”监控着评卷点的每一个角落。据了解，为了确保评卷工作在公平、公正的环境下进行，评卷场所实施封闭式昼夜值班管理，服务器机房、关键评卷场所配备视频监控录像设备，视频监控不留死角。

为防止病毒感染和黑客入侵，场内网络采用局域网形式与外网隔离，确保评卷场所安全。

## 教育部加大治理考试环境力度

### 考生要诚信应考

本报讯(记者 邱乾谋) 2013年6月全国大学英语四、六级考试今天举行。教育部联合多部委加大考试环境综合治理力度，提醒考生诚信应考，拒绝作弊行为。

在公安、工信部门的紧密配合下，教育部近期开展了“净化涉考网络环境”、“打击销售作弊器材”以及“净化考点周边环境”的专项行动，对非法助考、违法贩卖作弊器材、发布不良信息等危害考试安全、扰乱考试秩

序、谋取非法暴利等行为进行了重点打击。同时，教育部门在大学校园内开展“诚信考试从我做起”的主题教育活动。

教育部再次提醒考生，注重平时学习，不要相信试题买卖信息，不要购

买作弊器材，更不能参与作弊团伙活动，要以良好的状态诚信参加考试，自觉遵守考试纪律和考场规则，对于顶风违纪、作弊的考生，一经查实将依照规定予以严肃处理，并记入个人诚信档案。

# “2013年高考后如何选择出国留学”

## 专家小型公益讲座(免费)

主讲人：国际教育专家 陈航老师 时间：2013年6月15日(周六)14:00-15:30 内容详见高老师博客<http://blog.sina.com.cn/1880053581>

为帮助2013年考生家长了解高考后如何选择留学，高老师博客特邀专注国际教育10多年，拥有成功指导数千名学子进入美国一流名校丰富经验的专家陈航老师，为家长讲解高考之后赴美留学之路如何走。

陈航先生毕业于美国密苏里大学哥伦比亚分校，获核工程及计算机科学双硕士学位，美国厚仁教育创始人，美国ASPIRE Pathway(成美2+2)首席发展官、美国寄宿家庭服务中心首席发展官。专注于基于美国教育的各阶段的留学服务，是解决处理中国学生在美国留学特殊问题的专家。

主讲内容：1. 本科在国内或在海外读，哪种更好？ 2. 当年留学是否来得及？无中介是否能留学成功？ 3. 孩子基础差，没有语言成绩，还能留学读本科吗？ 4. 害怕孩子不能适应国外的社会环境怎么办？ 5. 孩子出国后，想换专业，甚至换学校，困难吗？ 6. 留学费用太高，承担不起怎么办？ 7. 家长与专家互动交流。

预约电话：62613458 62647693  
联系人：杨老师、马老师

讲座地点：北京海淀中关村北大街123号(清华西门路口西南角，华腾科技大厦三层351室) 地铁四号线圆明园站C口出站向东走约5分钟到丁字路口右拐第一个大院内